



美國商務部看未來五年 中共的對外貿易

吳永叔譯

自從北平偽政權在1978年推展現代化運動以來，中國大陸正逐漸成為國際工商社會中羽毛豐滿的一員。有鑑於中共的經濟發展計畫需要西方國家的參與，在過去三年間，中國大陸對西方國家的貿易已擴張三倍，而且中共也已開始運用西方的授信以融通其進口貿易，並積極鼓勵與西方國家的廠商設立聯合企業。但中共（以及西方國家）也終於進一步認清中國大陸當前面臨的主要經濟難題。因此之故，北平偽政權目前正在推行經濟調整，預計將繼續進行至1985年為止。雖然此舉無疑表示未來數年間中國大陸的經濟成長將較緩慢，却可望使經濟基礎較為穩固，並使達成現代化目標的可能性有所加強。

中共第六次五年計畫（1981～85）迄今仍未正式宣佈，我們認為其內容當不外是繼續推行經濟調整政策。在1979年，北平偽政權受實際條件的限制，不得不擱置大而無當的十年經濟發展計畫（1976～85），轉而進行調整，以期改善生產力過低，通貨信用不佳，以及在資本建設方案上使用資源過多等問題。預期在未來五年間，中共將集中全力克服經濟瓶頸現象、促進外銷工業的擴張、及改善生活水準。農業與輕工業的發展將繼續較重工業優先。由於中共試圖恢復「國家」預算的平衡，未來數年間的資本建設則將難有起色；1981年預算在資本建設上的削減即達40%之多。結果所至，現有工業設施的改進與擴張，仍將較整廠設備的購買為優先。

如果政治與經濟情勢許可，中共似將繼續推行經濟與企業管理上的改革，這種改革旨在加強資源的有效分配，並為勞工提供物質獎勵。北平偽政權為降低對外貿易的集中控制，早已開始對下級政權及企業單位下授權責。舉例來說，廣東、福建兩省及上海、北

平、天津三市在對外貿易上，即早已擁有相當權責，最近又開始對其他若干省份作類似的授權。

中共也將繼續增進並擴大對西方廠商的商業關係，設法改善中國大陸的投資環境。自推行現代化運動以來，北平偽政權已打破意識型態上的限制，開始利用外國的授信，並積極爭取與外國廠商設立聯合企業，包括准許外商擁有股權的企業在內。目前中共已頒佈有關外商投資、稅捐、以及外國廠商在中國大陸開設商務辦事處等若干規定。為期無需動用外匯或僅償付少量通貨而取得西方機器與工藝技術，中共也尋求與外國廠商進行合作生產，或採用補償貿易辦法。由於中國大陸人士對於西方廠商的交易方式缺乏經驗，中共的法令結構又欠完備，再加上偽政權官僚手續的繁複與變動不停，迄今成效仍未到達最初的預期。不

1970～80年中共對非共國家貿易統計
及1985年之預測

（單位：百萬美元）

